







## Huda bolezen: malarija

Malarija je bolezen vlažnih in močvirnih krajev. Pred vojno je bila v naših krajih popolnoma neznana, zanesli so jo med vojno k nam vojaki iz Rusije, Balkana in Italije.

### Kako se kaže malarija?

Malarija je prenesljiva bolezen in izbruhne nenadno 8 do 10 ali tudi več dni po piku posebne vrste komarjev z visoko mrzlico, ki se ponavlja v gotovih presledkih. Razločujemo trodnevno, četrnodnevno in tropično malarijo. Pri trodnevni se ponavlja mrzlica vsak tretji dan, pri četrnodnevni vsak četrti dan, pri tropični pa so presledki posameznih napadov zelo neradni. Človek se lahko okuži tudi z dvojno trodnevno malarijo. V tem slučaju nastane enodnevna malarija in mrzlični napadi mučijo bolnika vsak dan. Isto opazujemo pri četrnodnevni malariji: dvojna četrnodnevna malarija povzroča mrzlične napade po dva dni zaporedoma, nato sledi enodnevni presledek, pri trojni četrnodnevni malariji pa se vrstijo napadi vsak dan. Mrzlični napadi pričenejo s tresenjem in mrzom po celem telesu ter prehajajo v teku pol ure v visoko vročino (do 41° C), trajajo navadno 6, 8 včasih celo do 30 ur in prenehajo z močnim potenjem. Ako se človek ne zdravi, se ponavljajo enaki napadi približno vedno ob isti uri po cele mesece, nato izostanejo za nekaj časa in se ob priliki zopet povrnejo. Slednjič, če bolnik prej ne podleže, preide bolezen v kroničen (trajen) položaj.

### Nevarna bolezen.

V Evropi je razširjena malarija po Italiji, Španiji, Grški in Balkanu. Bolezen ni nevarna samo človeškemu življenju, ampak nje posledice segajo tudi globoko v socialno gospodarstvo, kajti kronična malarija razjeda polagoma telesne sile človekove in ugonablja njegovo energijo. Bolniki hirajo po več let in niso zmožni skoro za nikako delo.

### Vojška proti malariji.

V Italiji je pričela bolezen v zadnjem desetletju pred vojno izdatno ponehati in sicer vsled energičnih vladnih ukrepov in rednega zdravljenja s kininom. Italijanski znanstveniki in italijanska država si z vso pravico lahko prisvajajo zaslugo, da so naši pot, kako je mogoče odrediti človeštvo tega socialnega zla. Se pred letom 1900. je pomrlo v Italiji letno nad 15.000 ljudi na malarijo. Ko je pričela vlada boj zoper malarijo, ko je zaukazala malarične temeljite zdraviti in razdeljevati kinin v veliki meri v malarične kraje, je začelo število umrlih hitro padati, najprej na 10.000, potem na 8.000, na 6.000 in l. 1913. ima uradna statistika zaznamovanih le 3135 smrtnih slučajev.

## Gospodarstvo

### Laško mnenje o slovenskem združništvu

Glavni tajnik vseitalijanske Zadrudne zveze v Rimu, g. dr. Julij Tamagnini je obiskal nemško Zadrudno zvezo v Bocnu, nato pa tudi našo slovensko Zadrudno zvezo v Gorici, kjer si je ogledal delovne zveze. O tem svojem obisku je pričel v svojem zadrudnem glasilu «La Co-operazione» dolg članek, iz katerega prinesemo mi samo nekaj stavkov.

Tamagnini piše: «Govoril sem z g. Davidom Doktoričem, mladim duhovnikom v Gorici, ki je tajnik slovanske Zadrudne zveze. Gospod Doktorič vam je sila nadarjen človek, ima za vse odprto dušo ter poseduje izredno delovno in neutrudljivo voljo. Vrhutega je močno izobražen in spada v tisto vrsto ljudi, ki s svojo genialnostjo in fineso opazk človeka kar zavzamejo.

Vstopivši v njegov velik in lep urad, sem ga našel, ko je študiral vprašanje

domovinstva nekaterih slovenskih zadrud, ki jim birokratizem mestne podprefekture dela ovire. Opazil sem pri Slovanih, prav kakor pri Nemcih na Tirolskem, tisto točnost uradovanja, ki nam Italijanom tako primanjkuje, tisti čut za zakonitost, za red. Gospod Doktorič mi je pokazal «Gospodarski list», mesečno glasilo Zadrudne zveze v Gorici, ki se tiska v Zadrudni tiskarni. «Kolikokrat iztisov» sem ga vprašal. «Sedaj tiskamo list v 2000 izvodih, pa bomo prišli na 3000, ker dosledno rastemo». «Pa kako je to mogoče, ko imate vendarle samo poldrugo sto članic?» «Treba pomisliti — mi je odgovoril — da pri nas na deželi ni analfabetov. Vsi znajo brati in pisati in vsi želijo pouka v vseh vprašanih, ki jih zadevajo. Vsi, tudi zadnji kmet. Ko sem bil zadnjič v družbi na Triglavu, sem spotoma v visokih gorah srečal pastirja, ki me je najpoprej vprašal, ali imam pri sebi kak časopis... «Gospodarski list» naši zadrudniki zelo radi berejo, toliko teoretične članke, kolikor praktične nasvete. Ob koncu letnika ga dajo naši vezati in ga shranijo v knjižnici.»

Nato govori prof. Tamagnini na dolgo o načinu našega združništva, o razlikah med našimi in laškimi Zadrudami, o pomenu goriške Zadrudne zveze itd. Tamagnini se izraža nad vse pohvalno o zvezi, o njenem ustroju, o delovanju in jo toplo priporoča rojakom v posenmanju.

Kakor smo že javili, je laška Zadrudna zveza dala pretvoriti svoje glasilo, ki je izhajalo prej v obliki dnevnikov, v obliko po vzorcu «Gospodarskega lista».

**Semenj v Divači dne 26. XI. Prignanih** 200 volov, 50 krav, 20 telet, 50 konj, 100 prašičev. Voli 4-4.25 L za kg žive teže, krave 4-4.50, teleta 6, mali prašiči po 75 lir, konji, vprežni po 1500-2000 L., klevni po 300-400 L. Semenj vsled slabega vremena pičlo obiskan, vsled tega cena za kupea ugodna.

**Zobozdravniški ambulatorij**  
**Dr. CICERO - Postojna**  
sprejema vsak dan od 9-12; 14-18

Vsa dela zajamčena in po ljudskih cenah.

Stab. tip. S. Spazzal, Trieste, C. C. I. 7469.

## MALI OGLASI

**CENA** Malih oglasov: navadni tisk 20 stotink beseda; mastno 30 st. beseda; vse **Z VELIKIMI ČRKAMI** 40 st. beseda.

**VELIKA ZALOGA** papirja, papirnatih vreč. Uvoz in izvoz na vse kraje. Po ugodnih cenah. Tvrška Gastone Dolinar, Trst — Via Ugo Polonio 5.

**KUPOJEMO** in plačamo po najvišjih cenah drva za kurjavo, oglje, hrastove in bukove hlode, suhe gobe, med, mleko, jajca, maslo itd. — Kmetijsko-trgovsko društvo — Trst, via Raffineria 4.

**PRSI SIRUP** izkušeno sredstvo proti kašlju, prehladu, navadnim pljučnim boleznim in influenci, za odrasle in otroke. — Lekarna «Pri Odrešeniku» v Il. Bistrici.

**REVMASAN**, (tekočina ali mazilo) uspešno sredstvo proti trganju v udih in kosteh, proti bolečinam in trganju v plečih in križu in proti revmu. — Izdeluje Lekarna «Pri Odrešeniku» — Il. Bistrica.

**PRIPOROČAM** svojo staroznano žganjarno v Trstu, Scala Belvedere št. 1. Imam v zalogi najboljši spirit, razna vina in likerje. — Ferdinand Pečenko, lastnik.

**KROJAČ** izdeluje po nizki ceni vse obleke za civiliste, vojake in duhovnike. — Jakob Šemerl, Trst - via della Guardia št. 48 (blizu slovenske šole).

**DOBER SVET JE ZLATA VREDEN.** Proti slabosti in bolečinam v želodcu, slabemu teku in prebavi, grenkosti v grlu, in zaprtju uživajte «**GASTRIN**» — Lekarna «Pri Odrešeniku» v Il. Bistrici

**LEPO POSESTVO NA KRASU** z vinogradi, živino, prašičjerejo, se odda na polovico pridni in pošteni družini. — Naslov pri upravnistvu.

**Privatna klinika**  
**D. Cicero**  
v Postojni  
izvršujejo se vse kirur-  
gične in notranje  
operacije  
vsa električna zdravljenja  
**Žarki X.**



Nova izbira spinače, čebulčkov in drugih semen. Po konkurenčnih cenah prodaja tvrška

**SEVER & C.**  
Trst, ul. Machiavelli 20.

Primarij kirurg sanatorija  
Villa S. Giusto in občinske  
bolnišnice v GORICI

**Dr. LOJZE SUSSIG,**

prej asistent na dunajski vseučilišni  
kliniki profesorja Hohenegga, sprejema  
vsak delavnik od 2-3 popoldne  
Corso Verdi 21-II, telefon št. 196.

**ALOJZI POVH**

URAR IN ZLATAR

piazza Garibaldi 2, I. n. Tel. 3-29

Lastna tovarna in delavnica. Prodaja, kupuje, popravlja vsakovrstne predmete. — Korist vsakega je, da se prepriča o cenah.

Kdor rabi

Pohištvo, šivalne stroje Singer in druge potrebščine za stanovanje naj si ogleda zalogo pohištva

**G. BREINER**  
**TRNOVO**  
pri Bistrici in OPATIJA, predno kupi kje drugje.

## Največja zaloga pohištva

na Goriškem - GORICA, Via Carducci (Gospiska ul.) 14  
Ustanovljena leta 1897.

**Na izbiro 50 celotnih oprem**  
bodisi za spalnice bodisi za obednice  
od prav preprostih do najbolj razkošnih  
**Cene zmerne!** Delo trdno!  
Pohištvo lasnega izdelka, Izvršeno od prvovrstnih delavcev vsake široke

**ANTON BREŠČAK**  
VIA CARDUCCI (GOSPOSKA UL.) 14

## Ljubljanska kreditna banka

Podružnica v Trstu: Via XXX Oktobre 11

Brzojavni naslov: Bancalubiana - Telefona: 5-18, 22-98

### Podružnice:

GORICA, Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Logatec, Maribor, Metković, N. Sad, Plaj, Sarajevo, Split.

### Centrala v Ljubljani

Delniška glavica in rezervni sklad:  
60.000.000 dinarjev

Bavi se z vsemi bančnimi posli. — Sprejema vloge na vložne knjižice ter jih obrestuje z 4%, a vloge na tekoče račune v lirah in v dinarjih po dogovoru najboljše — Izvršuje borzne naloge in daje v najem varnostne celice (SAFES)

Blagajna je odprta od 9<sup>1/2</sup> do 12,30 in od 14<sup>1/2</sup> do 16 ure.

## čevljarnica FORCESSIN

odlikovana v Parizu in Genovi 1924.

z veliko premijo, diplomu in zlato svetinjo

Trst **via Cappin 5 pri Sv. Jakobu** Trst



Za božič  
in novo leto  
je najprimernejše  
darilo  
par dobrih čevljev.  
Bogata izbira  
pri FORCESSINU.